

描绘乡村新画卷

——市财政局扎实推进乡村振兴工作纪实

邵阳日报记者 宁煜 王秀丽 通讯员 龚慧 唐鑫

市财政局坚持把实施乡村振兴战略作为“三农”工作的总抓手,在政策落实、资金筹措、监管绩效、驻村帮扶等四个方面精准发力,真抓实干,促进农业发展、农民富裕、农村繁荣,扎实为乡村振兴提供政策支撑和财力保障。

落实政策无死角 真抓实干谋发展

该局高位推进乡村振兴工作,成立高规格的领导小组和办公室,出台支持乡村振兴驻村帮扶工作方案,明确目标,分解任务,压实责任,强化考核奖惩,在资金筹措、绩效管理等方面与年度考核挂钩,作为评先评优的重要依据。同时,加强同发改、乡村振兴、农业农村等部门统筹协调,高位整体合力推进乡村振兴工作。

为强化农业农村优先发展投入保障机制,2022年市本级在压减一般性支出20%的基础上,最大限度强化农业农村投入保障,年初预算安排农业专项资金12155万元,同比增长12.17%,强力保障了农业农村各项支出。该局严格落实土地出让收入支持乡村振兴政策,截至9月底,市本级土地出让收入用于农业农村支出1亿元,分别占土地出让收入和收益的11.18%、40.54%。

筹措资金多渠道 精抓细干谋出路

为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,2022年市本级财政年初预算安排经费4940万元,其中巩固产业扶贫成果专项资金1100万元,保持衔接过渡期政策总体稳定。目前已下达市派工作队驻村帮扶经费2942万元,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生态富裕”的总要求,推进127个驻点村乡村振兴建设。

针对我市财力薄弱的实际情况,市财政局积极争取上级项目资金支持。省级田园综合体建设试点项目、巩固拓展脱贫攻坚成果富硒蔬菜产业示范园、中央专项彩票公益金支持欠发达革命老区乡村振兴项目,相继落地我市大祥区、隆回县、邵阳县,已到位上级资金8000万元。及时下达中央和省级财政衔接推进乡村振兴补助资金8528万元。2022年,我市又申报成功美丽乡村建设项目8个,投资1600万元。

千方百计建立乡村振兴多元化投入机制,市财政局按照“坚持标准不降、投入力度不减”的工作要求,2022年市本级安排乡村振兴战略专项资金4000万元,支持农业产业发展、农村人居环境整治等。

深化“政银担”合作,完善中小担农担体系,目前市中小担公司正与建行邵阳分行合作开展“乡村振兴共享贷”担保业务,助力农村集体经济发展。推进农业农村现代化,2022年市本级安排水利建设基金4104万元、农村厕所改造资金340万元、一事一议专项资金200万元、“邵阳红”品牌建设经费115万元、农产品六大体系“五统一”建设经费120万元等,支持带动农业高质量发展。

监管严格保安全 狠抓狠干谋实效

为了确保有限的资金用到刀刃上,市财政局积极落实衔接资金监管责任,实行全过程绩效管理。该局联合市乡村振兴局出台《邵阳市财政衔接推进乡村振兴补助资金管理暂行办法》,对项目资金用途、分配、使用、监管等作出明确规定,实行全过程绩效管理,压实主管部门、资金使用部门和项目责任单位绩效管理主体责任。加强日常监督、专项检查、重点抽查工作,全面推行各个环节

公开公示制度,依托直达资金监控系统建立资金台账,让衔接资金和项目在阳光下运行,发挥最大经济社会效益。

认真做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估反馈问题整改工作,针对上级反馈和挂牌督办的相关问题,该局制定专门整改方案,加强部门联动,严格督导落实,按要求全部及时整改到位。

驻村建设暖民心 勤抓巧干谋福祉

2022年,市财政局驻洞口县石仁村、驻双清区莲荷村、驻城步苗族自治县视坪村3个工作队扎实开展驻村建设。开展党员联系服务群众“五个到户”活动,实现“户户见党员”。组织开展党员干部“舍小家为大家抗疫服务显大爱”“纾困解难,办实事送关爱,为民服务得民心”等10多次志愿服务活动。

强力推进驻村点建设。石仁村基本农田改造项目建设完工,安装140盏太阳能路灯,实现全村亮化;种植茭白50亩以上,力争村集体经济年收入突破10万元。视坪村138盏路灯已安装好基座,安全饮水管线已出设计图,争取年底动工。莲荷村已开工实施“乡村旅游规划、美丽院落打造、植绿补绿工程、农村人居环境整治”等7个项目,全村974户3026人受益。

驻莲荷村工作队立足区域资源禀赋,紧跟市场需求,整合村内能工巧匠,成立了市区第一家村级建筑劳务公司,发展壮大村级集体经济;采取“政府引导+龙头企业带动+党员干部带头+集体经济合作社参与+农户积极参与”的模式,培育致富带头人,大力发展莲荷黄桃、黄金贡柚等特色绿色优势产业,精品水果热销全国,成为全市绿色产业的又一张亮丽名片。

“边巡边改”迅速解决群众难题

排水通畅了 心情舒畅了

邵阳日报讯(通讯员 郑海青 莫玉梅)“感谢巡察组,堵塞一年零八个月的厨房排污管一天时间就疏通了。排水通畅了,我们的心情也舒畅了。”10月8日下午,当市委第八交叉巡察组人员再次来到位于邵东两市塘街道杏兴村的易地扶贫搬迁城区集中安置区回访时,搬迁户老马紧紧握住巡察组工作人员的手,连连道谢。

9月29日上午,市委第八交叉巡察组来到两市塘街道易地扶贫搬迁城区集中安置点开展巡察。在登门串户走访时发现,该安置区五栋四单元“1号房”,涉及4层楼4户安置对象的厨房排污管,于2021年春节期间堵塞后一直没有处理到位,厨房用水无法正常排出。工作人员上门检修,不但没有解决管道堵塞问题,还将厨房瓷板撬开、排污管割断后迟迟没有恢

复。因管道堵塞造成厨房天花板和楼梯间渗水、腻子脱落,严重影响生活质量,住户苦不堪言,怨声载道,多次反映无果。

巡察组人员立即在安置区召开碰头会商议,对该问题以“边巡边改”方式,向邵东市发改局进行现场交办,要求迅速处理到位。

根据巡察组的整改意见,当天中午,邵东市发改局便组织两市塘街道办事处、杏兴村相关人员和4户户主召开协调会议,制定整改方案,明确工作专班。下午3时左右,机械化通厨厕专业队伍来到现场,一个小时后,堵塞的排污管得以全面疏通。撬开的厨房瓷板和脱落腻子在第二天也全部进行了修补。看着畅通的排污管、粉刷一新的墙壁、修葺复原的厨房地板,4户搬迁户紧皱多日的眉头终于舒展了。



10月18日,省、市市场监督管理局组织督查组,现场督查邵阳县城区医药单位。图为督查组在药店督导检查药品保供和“四类药品”销售情况。

邵阳日报通讯员 刘成林 曾少石 摄影报道

办实事 出实招

——市退役军人事务局抓实巡察整改破解困扰群众“烦心事”

邵阳日报记者 罗俊 通讯员 王周容 袁洁雁

“我们从心底感谢党和政府,证拿到手了,我们也放心了。”近日,在市退役军人事务局党组的统筹推动下,市军休所综合楼集资户终于拿到了红彤彤的不动产证,这件困扰着他们十几年的“烦心事”终于得到解决,大家喜笑颜开。

市退役军人事务局党组以推动落实巡察整改任务为契机,聚焦重点民生事项,切实提高政治站位、深化思想认识,以最硬的举措、最严的标准推进问题整改,实实在在为群众办实事、做好事、解难事。

直面问题,一抓到底强推进

2020年9月至12月,市委第一巡察组对市退役军人事务局党组进行常规巡察,随后反馈了7大类20个具体问题。

市退役军人事务局党组高度重视,全面研究部署巡察整改工作,深入推进巡察整改落实落地,截至2021年5月,完成了其中18个问题的整改销号。

今年3月7日,市巡察工作推进会上明确要求加快解决市委十一届第九轮巡察反馈的问题。群众利益无小事,市退役军人事务局党组书记、局长姜卫军深感责任重大,会后立即组织局党组成员及相关部门负责人召开党组会,传达会议精神,专题研究军休所综合楼项目不动产证办理等2个问题整改销号事宜。会上,姜卫军要求:“巡察整改是落实以人民为中心发展思想的有力举措,巡查反馈的问题事关退役军人和军休干部的切身利益,要拿出啃硬骨头的决心,确保问题整改清仓见底。”

抓铁有痕,一鼓作气破难题

剩余的2个问题中,市军休所综合楼(集资房)项目不动产证办理问题历史遗留时间长、群众关注度高、处理难度大。该项目于2009年启动,由于前期开工建设手续不规范、施工合同不严谨、主要负责同志变更、乙方工程多头分包,以及市军休所与102户业主在房屋建设上意见未达成一致等原因,一直难以达成审计意见,工程未能决算,无法办理不动产证。

时间紧,任务重,为了破解这一“老大难”的问题,该局成立工作小组,研究制定综合楼结算办证工作方案,明确“时间表”“路线图”“任务书”。同时,积极调度,全面摸清集资建房的具体情况,向集资户公开账目明细,充分协调有关部门加快进度,强力推进。

在推进问题整改的过程中,最难的是做通102户集资户的思想工作。为了让全部集资户签订审计结算同意书,工作小组发动市军休所全体干部职工做思想工作,将集资建房的102户包干到个人,上门走访,耐心细致做好解释工作,充分倾听民意。组织市军休所、施工方及集资户代表开展了10余次沟通、协调、谈判,最终通过努力,各方达成了协议。5月20日,102户集资户对审计报告全部签字认可。6月14日,项目在市住建局完成了建设工程竣工验收备案。为此事画上圆满句号。

市退役军人事务局以“功成必定有我”的担当精神和奋进有为的姿态,攻坚克难,时不我待推动巡察问题整改。到今年8月底,巡察反馈的20个具体问题已全部完成整改销号。



10月19日,新宁县城夫夷江岸,新化县至新宁县高速公路项目施工工地上,大型卡车、挖掘机正在抓紧搬运土方。目前,该县交通建设工地一派繁忙,正在建设中的有邵阳县白仓至新宁县清江桥的“白新高速公路”、永州至新宁的“永新高速公路”和新化县至新宁县的“新新高速公路”。

邵阳日报通讯员 郑国华 摄影报道

(上接2版)

市第十一中学组织学生观看爱国主义题材电影《厉害了,我的国》,强化学生们的民族自信。观影后,学生们表示十分敬佩坚守梦想的工程师、科学家、开荒者,决心以他们为榜样,把满腔爱国热情转化为刻苦学习的动力。

市第十四中学结合“烈士纪

念日”,组织学生观看《我的战争》《建军大业》《建国大业》等爱国主义教育电影,使同学们进一步了解革命历史,激发鸿鹄之志,为实现中华民族伟大复兴贡献自己的力量。

双清区各学校把德育课堂搬到爱国主义教育基地八路军驻湘通讯处旧址,用文物、图片、故事,

教导学生铭记历史、弘扬革命精神。该区东塔小学还开展“传承红色基因,争做时代新人”主题活动,洛阳洞小学开展“童心向党,唱支红歌给党听”合唱比赛,明德学校开展“童心喜迎二十大,放飞梦想跟党走”活动。一项项活动的开展,在学生们的中心深深播下“红色”种子。